分享《年代秀》的情怀和执行细节
深圳卫视5月新推出的以代际文化为内容的益智类综艺节目《年代秀》，每周五晚21：20播出，时长90分钟。节目邀请各个年龄层的明星嘉宾，按照他们青少年时期生活的年代分别代表“60”“70”“80”“90”“00”的五个年龄组。通过主持人与嘉宾之间对不同的时代文化的问答以及游戏、歌舞、时尚表演、讲述趣闻轶事等环节，回顾各个时代的文化特性，反应近半个世纪以来，我国社会文化生活的发展历程。节目结合当今社会的代际话题，将不同时代的文化特点呈现给现场来宾和广大观众。既是对中国60年社会文化生活发展的温情回顾，也是不同时代人们对快乐记忆的共同追寻。《年代秀》既是不同时代人的沟通和交流，还是所有年代最美好事物和情怀的交汇。我们身处一个伟大的时代，《年代秀》以现在时的视角，放眼历史回望青春，用充满激情和热爱的方式向我们时代致敬。
《年代秀》自开播以来，在激烈的电视竞争环境中坚持走有品质有口碑的创新路线，在观众中获得了良好的反响。节目收视目前稳步在省级卫视前三的行列中。《年代秀》对于深圳卫视这样一个年轻的卫视意味着一种挑战，在年代题材的综艺秀背后，蕴藏着的是深圳卫视的思考与勇敢开拓。
1、 生动丰富的内容反映时代的变迁以及文化的发展与传承

每一期的《年代秀》都是在一份浓浓的情怀中打开观众的记忆序幕。时间是这档节目的轴线，美好的记忆是这个节目核心内容。从每一道题、每一个细节开始，节目就坚持以“经典”作为创作的灵魂，以“共鸣”作为展开的驱动力，以“美好”作为表现的核心元素，力图把怀旧与热点结合在一起呈现，构建中国人近六十年的记忆版图。
《年代秀》在电视化的呈现上，坚持内容为王。《年代秀》的素材截取自我们国家近六十年社会发展过程中积极正面的曾经影响一代人甚至几代人的艺术作品、人物和事件。在策划和执行的过程中，注重信息量和策划，重视多种电视手段的组合运用。比如在回顾1984年洛杉矶奥运会的时候，节目提问“中国和中华台北的运动员入场的时候，是共用的哪一首乐曲作为入场曲。”最后答案是《三大纪律八项注意》。通过这个内容，展现两岸共用一个旋律在世界的舞台上亮相，表现了两岸同根同源心心相印的意义，让人印象深刻。还有一期节目讲到八十年代南极科考站，题目是“一封家书从长城站内寄出要多久才成收到回信？是三个月、六个月还是一年呢？”八十年代在南极建科考站是是一个新闻事件，信件是80年代人生生活中非常普遍的沟通方式，放在南极那么遥远和神秘的地方，作为一个给五个年代的题目，节目就有了一个既熟悉又陌生的内容，有了不一样的情怀。通过一封家书往来的时间，体现了80年代南极科考的艰难和孤独。出题的方式是由现在南极科考队队员从南极给《年代秀》拍摄的VCR来呈现，揭晓答案的是坐着轮椅来到现场的第一任南极科考站的站长。不仅如此，他还带来了八十年代在南极升起的第一面五星红旗，带来了80年代长城站和中山站建站不为人知的艰苦故事。因为如此厚重而深刻的感情，当时在场的嘉宾和观众全都被深深的感动，红了眼眶。
这一切构成了《年代秀》丰富的节目内容，从而构建了《年代秀》丰富的情感层次。《年代秀》每期节目中设计了不同的主题，“童年的记忆”“婚恋习俗”“红星闪闪”“时代偶像”“老师您好”等主题，各种历史上的英雄和故事被重温，各种理想和梦想被不断提及；对时代英雄的崇敬，对红色经典文艺作品的热情，对建设新时代的憧憬，对社会建设成就的自豪等，构成了节目的主旋律。
2、 执行的精准到位保证内容的独特与多层次
就《年代秀》而言，节目新在两点：一是引入大量的纪录片、老电影、新闻资料作为节目的素材，拓展了综艺节目的取材范畴；二是每一个问题每一个信息点的呈现都采用更立体更直观的方式、演绎、再现等手段的运用，解决了一般益智类节目只运用题版的单一方式，变的更有趣味性和表现力。经典再现和情境再现以及大量各个年代的服装、道具，以及突然出现的神秘嘉宾，都让节目具有极强的互动性和带入感。在《年代秀》节目里，每个内容都力求多层次立体的设计。不仅有影像、实物的展示，还加入了大量风趣幽默的现场表演。就连主持人的许多问题都是以现场表演的方式提出的。
《年代秀》的执行过程中强调追求极致的表达。电视节目的极致是没有边界的。极致的表达，由舞台、人物、视觉、音乐、话题等等组合而成。如何做到极致，需要的是在电视规律下有方向和有方法的去一步步完成。如何做到，我们的团队的方式是：
1、 尊重规律，但不要以规律做借口。

2、 在执行中，标准总是明确的。

3、 你的知识库不能只是靠百度。

4、 向高品质的内容出发。
而《年代秀》正是向着高品质的娱乐节目出发的一个电视实践品。娱乐需要的丰富和发展则可以丰富人们的知识，提高人们的审美情趣。但同时，被物质需要片面强化的精神需要又有可能弱化其他精神需要，使人的精神需要淹没在物欲的背后而被人们所遗忘和忽视，因而这一层次的精神需要也要有积极的引导。当我们在《年代秀》为丹妮奶奶感人的跨越五十年的爱情落泪并大声叫好的时候，当《年代秀》的嘉宾重新打开尘封已久的诗歌读本的时候，当新一代的合唱少年在《年代秀》现场唱响天籁之音的时候，我们有理由相信，《年代秀》在试图用“零门槛”与富含人文精神的娱乐方式在注释时代的符号。
《年代秀》专注于温暖、光明、美好和有趣，唤起场内的嘉宾和电视屏幕前的广大观众的充满暖意的回忆和对身边生活新的观察视角。《年代秀》选择了以真诚作为出发点，以经典回忆作为核心，以温情作为共鸣，以设计细节作为异军突起的武器，以注重品质、突出人文价值作为制作的标杆。我们希望通过这样的努力让大家发现：

《年代秀》是比赛却没有输赢，《年代秀》是怀旧却没有伤感，《年代秀》希望营造个关于纯真、美好、激情、热爱的大秀场。它带回的是快乐的回忆，它所希望给观众们留下的也是新的快乐的回忆。代际互动节目《年代秀》希望拉近人们彼此之间心的距离，《年代秀》向美好的时代致敬！

